



ВЛАДЫКО ВОСТ РАДО НЕЖЖЫА



ЯНВАРЬ † 2003

СЕРГИЕВО - ПОСАДСКОЕ БЛАГОЧИНИЕ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ

СПЕЦВЫПУСК ГАЗЕТЫ «ВПЕРЕД» № 1

Христос рождается – славите!



РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ МИТРОПОЛИТА КРУТИЦКОГО И КОЛОМЕНСКОГО ЮВЕНАЛИЯ СВЯЩЕННОСЛУЖИТЕЛЯМ, МОНАШЕСТВУЮЩИМ И ВСЕМ ВЕРНЫМ ЧАДАМ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ

«Слава в вышних Богу и на земли
мир, в человецех благоволение»
(Лк. 2,14)

Возлюбленные о Господе служители алтаря Господня, всечестные иноки и инокини, дорогие братья и сестры!

Вновь духовно радуется и светло торжествует Святая Церковь, вспоминая священное событие Рождества Христова.

До этого на протяжении тысячелетий ветхозаветные пророки и праведники жили верой в грядущего Спасителя. Мы же счастливы быть наследниками радости святых апостолов, которые своими очами лицезрели Божественного Учителя (см.: 1 Ин. 1:1) и через века передали нам спасительное евангельское учение.

Возлежачий в Вифлеемских яслях Богомладенец Иисус приемлет ныне славословие ангелов, дары мудрых волхвов, поклонение смиренных пастырей. Разделить праздничную радость призывается сегодня каждый из нас. В повседневной жизни мы встречаемся с

бедами, болезнями и различными нестроениями. Но вера пришедшего в мир ради нас и нашего ради спасения Господа Иисуса Христа и усердная молитва к Нему способны творить чудеса, исцеляя души и тела, возвращая душевный мир и любовь в сердца людей. Рождество Христово для нас — Великий, радостный праздник и свидетельство о реальном присутствии в этом мире Бога, через Святую Церковь ведущего нас ко спасению.

Все больше людей находит в Церкви то, о чем шестнадцать столетий назад говорил великий святитель Иоанн Златоуст: «Ничто не делает нашей жизни столь радостной, как радость в Церкви. В Церкви сохраняется радость радующихся, в Церкви утешение для унывающих, в Церкви веселие для скорбящих, в Церкви успокоение для изнуренных. В Церкви отдохновение утружденных».

Сердечно поздравляю Вас, Возлюбленные о Господе, с Рождеством Христовым и Новолетием! Пусть окружающие нас люди через нашу благочестивую жизнь и добрые дела воспримут благовестие о Родившемся Спасителе и радость веры во Христа, которая, по словам святителя Тихона, Патриарха Всероссийского, «дорогое сокровище: в ней мы рождены и воспитаны; с нею связаны не только все важные события нашей жизни, но она спешит подать нам благословение и помощь на всякую потребу и на всякое дело благое, как бы ни казалось оно малозначительным; она доставляет нам и крепость, и отраду, и утешение, и очищение, и спасение».

Да будут благословенны труды Ваши, полагаемые во славу Церкви и на благо Отечества

нашего. Счастливым, мирным и радостным для всех да будет Новый год и все дни жизни нашей.

Возлюбленные, «укрепляйтесь Господом и могуществом силы Его» (Еф. 6:10). «Для сего и молимы всегда за вас, чтобы Бог наш соделал вас достойными звания и совершил всякое благоволение благодати и дело веры в силе, да прославится имя Господа нашего Иисуса Христа в вас, и вы в Нем по благодати Бога нашего и Господа Иисуса Христа» (2 Фес. 1:11-12).

С любовью о Христе Родившемся призываю на Вас и труды Ваши Божие благословение.

**ЮВЕНАЛИЙ, МИТРОПОЛИТ КРУТИЦКИЙ
И КОЛОМЕНСКИЙ**
Рождество Христово. 2002—2003.
Москва

ТАЙНА ВЕРУЮЩЕГО СЕРДЦА

Прошло две тысячи лет с тех пор, когда наша земля огласилась ангельским славословием, а человечество, в лице Вифлеемских пастырей, впервые услышало ангельское благовестие о рождении Спасителя мира. Но не им одним предназначена была эта радость. Ею жил, живет и будет жить весь христианский мир. Великой тайной благочестия назвал святой апостол явление Бога в человеческой плоти. Эту небесную радость и эту непостижимую тайну в течение многих веков проповедует Церковь Христова.



Почему радость? — потому что землю посетил Сотворивший ее, потому что явился в человеческом виде и ничтожное, тленное человеческое естество так тесно соединил с Собой, что стал в Божественном и человеческом естестве одним Лицом — Един Богочеловек.

А почему же тайну? — потому что она непостижима для ограниченного ума человеческого. Эта тайна принимается только верующим сердцем. О ней с древних времен проповедовали миру пророки, затем апостолы, за ними богомудрые отцы и учителя Церкви, а ныне боголюбивые архипастыри и пастыри.

В эти священные дни Церковь Христова всех приглашает поклониться яслям Богомладенца. Но как нам достигнуть Вифлеема, скажут те, кто не имеет чистой веры Вифлеемских пастырей и кто

лишен мудрости волхвов, которые пришли с Востока? А между тем зовет нас к этому Святая Церковь, значит, знает она и способы, которыми может человек приблизиться ко Христу, родившемуся в Вифлееме. Скажем твердо: не только знает, но и преподает их благодатным образом. Она, как нежная и любящая мать, старается вложить в наши души чувство тихой радости и ощущение дивного света, озарившего ясли Богомладенца. А посредством гимнографических песнопений, проникнутых глубокими богословскими мыслями, она рождает в нас чувство веры, что «с нами Бог» в Рождество на земле, и чувство надежды, что не закрыта будет дверь в Его Небесное Царствие, куда нас приведет Он пожелал по Своему неизреченному человеколюбию. Именно эти святые чувства, пережитые сердцем, и есть признаки того, что мы вместе с пастырями и вместе с волхвами совершаем путь к убогому Вифлеемскому вертепу.

Итак, приступим ныне к яслям Божественного Младенца, воздадим Ему славу и принесем слова благодарения, а вместе и слова смиренной молитвы, чтобы мир, который Он принес на землю, действительно водворился на ней и стал ее достоянием.

Дорогие пастыри, сергиевпосадцы и жители района!

Мне хочется присоединиться к Рождественскому поздравлению Владыки Ювеналия и пожелать всем нам в наступившем году здоровья, духовной радости, благодатной помощи Божией в ваших трудах и новых встреч в храмах Господних.

С Рождеством Христовым!
**Благочинный Сергиево-Посадских церквей
священник Александр Самойлов**

*Святые дни — Христос родился!
От Чистой Девы воцарился,
Пришел на землю мир спасти,
Душам спасенье принести.*

*Красна природа в эти дни,
Природа тоже Бога славит.
От Вифлеема свет звезды
Всю землю тихо озаряет.*

*Пушист и ласков чистый снег,
Крестообразными крылами
На купола святых церквей
Ложится нежно покровами.*

*Порой вдруг солнышко блеснет
И спрячется за нежной мглой,
Лишь только сердце вскальхнет
И душу радостью покроет.*

*Святые дни священо тихо,
Святые дни для всей Земли,
Святые дни для всей Вселенной,
Для чистых душ святые дни.*

*И, обращая часто к Богу
Со благодарною душой,
Подходим ближе мы к порогу
Блаженной жизни неземной.*

Нина Белова

**ПОЗДРАВЛЕНИЕ
ГЛАВЕ
СЕРГИЕВО-ПОСАДСКОГО
РАЙОНА
В. Д. ГОНЧАРОВУ**

Уважаемый Василий Дмитриевич!

От имени священнослужителей и прихожан всех церквей Сергиево-Посадского благочиния сердечно поздравляю Вас, Администрацию Сергиево-Посадского района и районный Совет депутатов с великим христианским Праздником Рождества Христова и Новолетием!

Незаметно прошел год, и мы вновь приблизились к новому лету благодати Божией. В рождественскую ночь Ангелы вновь воспели нам радостную песнь: «Слава в вышних Богу и на земли мир, в человецех благоволение». При самом рождении Господа небо возвестило земле мир. Этот мир готов осенить не только душу всякого человека, желающего принять его. Он готов низойти и во внешний мир и прогнать с лица земли всякую брань и нестроение.

С пониманием духовного мира и радости приветствую Вас в этот день. Обновивший Рождеством Своим времена и Вселенную, да обновит душевные и телесные силы Ваши и Ваших помощников, и подаст Вам в Новом году Свою Божественную помощь.

Благочинный
Сергиево-Посадских церквей
священник
Александр Самойлов

РОЖДЕСТВО В ВИФЛЕЕМЕ

Святая земля. Каждый миг общения с тобой память бережно хранит, как драгоценное сокровище, сколько бы лет ни прошло.

Для меня все началось с обычного (нет, самого необычного) воскресного молебна.

— Есть ли у тебя желание поехать в Иерусалим, — спрашивает батюшка, благословляя крестом.

— Да! А когда? — я готова ехать немедленно, не имея за душой лишнего рубля, не то что доллара...

И вот (неужели это не сон?) мы летим на Святую землю. 6 января, в Рождественский сочельник, самолет делает посадку на старом аэродроме в Иерусалиме. Настоящие живые розы, скромно растущие на клумбах аэровокзала, после выжойной Москвы — чудесный подарок. Наш путь лежит в Вифлеем. В городе мы располагаемся в уютной гостинице, девять паломников вместе с батюшкой.

Поторапливая друг друга, мы выходим в теплую ночь, будто ныряем в глубину веков: дома с плоскими крышами, узкие мощеные улочки... Наверное, все было так же, когда люди собирались на перепись, объявленную кесарем Августом. Мы почти летим по каменистым улочкам: скорее, скорее — вместе с ангелами, пастухами, волхвами — поклониться Богомладенцу Христу.

Возвращает нас в 20-й век праздничный фейерверк. Вот мы уже на соборной площади, в центре рождественской елки, украшенной разноцветными гирляндами, немного нереальная для нас, северян, среди пышной зелени. Вокруг елки толпа арабской молодежи. Они танцуют, скандируют, поют, как дети, выражая свою радость. Но мы спешим в храм.

О конфликтах на палестинской земле напоминает масса военных и рамки-металлоискатели. Благополучно миновав первое оцепление, уже перед самым храмом мы наталкиваемся на вторую цепь из военных, выстроившихся неприступной

стенной. Нервы наши не выдерживают. Господи, неужели ты нас оставил?! Обливаясь слезами, мы пытаемся что-то втолковать этим окаменевшим людям в форме. Одна прихожанка плачет молитву на английском языке. Все бесполезно.

Военные согласились пропустить



только нашего батюшку — иерейский крест стал для него пропуском.

«Идите, батюшка, помолитесь за нас», — рыдаем мы вместе с матушкой. На наше счастье, батюшка смог выволить нас из оцепления, объяснившись с кем-то из распорядителей. Наверное, надо было пережить эти минуты отчаяния, чтобы еще острее почувствовать радость праздника. С трепетным сердцем, еще до конца не веря своему счастью, мы входим под своды храма и оказываемся в удивительном неземном мире. «Не вем», где была, на небе или на земле. Море огня от огромных паникадил, свечей, сияющих глаз; море звуков от полноты ликующих сердец разноязыкой семьи Христовой.

«Христос рождается, славите!»

Мы наполняемся этой радостью и светом, улыбаемся друг другу и идем к пещере Рождества Христова.

Теплые слезы омывают наши лица и души, преклонившись, мы припадаем к серебряной звезде — месту таинственного Рождества Господа Иисуса Христа... Близится полночь. В пещере Рождества всеночное бдение будет служить Иерусалимский Патриарх Диодор.

Поднимаемся из пещеры в храм. Блаженнейший Патриарх проходит рядом в плотном окружении священнослужителей. Стройное греческое пение несется ввысь, покрывая людскую разногласию. Торжественно и величественно отправляется богослужение. Божественную Литургию Блаженнейший Патриарх совершает в центральном алтаре, а мы вновь спускаемся в вертеп. Вся пещера Рождества — алтарь, туда может войти каждый любящий Бога — это ли не чудо!?

Служба идет на греческом языке. Мелодичные песнопения подхватывают молящиеся «едиными усты». «Кириэ элейсон» — тихо подпеваю и я.

И вот причастие. Со страхом Божиим и верою приступаем мы к Чаше. Сердце трепещет от благодарности и любви. Душа изливается перед Богом в детском лепете...

Тихо, будто боясь расплескать переполняющую нас радость, возвращаемся мы в гостиницу.

Рождество!... Спать не хочется, и я долго вглядываюсь в ночное небо, в котором горит самая настоящая Вифлеемская звезда. Заново переживаю события святой ночи.

Впереди еще праздничный обед, нарядная елка, прекрасная музыка и поздравления, но чудо уже совершилось: «нас бо ради родися Отроча младо, Предвечный Бог».

Л.Н., прихожанка
Успенской церкви

**ПОЗДРАВЛЕНИЕ
БЛАГОЧИННОМУ
СЕРГИЕВО-ПОСАДСКИХ
ЦЕРКВЕЙ
СВЯЩЕННИКУ
АЛЕКСАНДРУ
САМОЙЛОВУ**

Уважаемый отец Александр!

От имени жителей Сергиево-Посадского района, администрации и районного Совета депутатов поздравляю Вас с праздником Рождества Христова.

Более 2000 лет отмечают этот праздник — день рождения Иисуса Христа — миллионы людей одной веры в разных странах.

Рождество — семейный праздник. Мы вспоминаем в этот день родительский дом, место, где появились на свет.

Значение этой святой ночи столь велико, что даже весь ход новой истории и само наше летоисчисление ведем мы от Рождества Христова.

Поздравляя Вас, уважаемый отец Александр, я поздравляю всех священнослужителей и прихожан Вашего благочиния. Желаю Вам доброго здоровья, благополучия, успехов в Ваших трудах.

Глава
Сергиево-Посадского
района
В. Д. Гончаров

Святая Церковь предостерегает

ЕЩЕ ОДНА ХИМЕРА

В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ среди «духовно» настроенной интеллигенции очень широкое распространение получило увлечение Рерихами. Орел «культурности» и «всеохватности», претензии на духовную высоту, а также глубину постижения древних религиозных традиций делают учение «Живой этики» чрезвычайно привлекательным для нецерковных людей. Но мало кто знает, что именно учение Рерихов создало почву для насаждения в нашей стране всевозможных оккультных доктрин и обеспечило успех таким открыто сатанинским сектам, как «Белое братство»: вся терминология и само название этой секты заимствованы из «Живой этики», с которой ее роднит и иступленная ненависть к Православию.

УЧЕНИЕ РЕРИХОВ — это НЕЛЕГАЛЬНАЯ РЕЛИГИОЗНАЯ СЕКТА ОККУЛЬТНО-АНТИХРИСТИАНСКОГО ХАРАКТЕРА.

НЕЛЕГАЛЬНАЯ — потому что не регистрируется в качестве религиозной организации. Рериховские центры повсеместно регистрируются в качестве общественных, культурных, образовательных центров и активно распространяют свою доктрину под прикрытием выставки картин Н. К. Рериха.

РЕЛИГИОЗНАЯ — потому что Рериховское учение выдает себя за синтез всех религий и к тому же имеет свой собственный культ и свои оккультные «тайнства».

СЕКТА — потому что использует чисто сектантский метод пропаганды: публично, для «внешних», заявляется одно (скажем, веротерпимость и верность Евангелию); на деле истинная суть доктрины до времени утаивается от широкого круга людей. Откровенные высказывания, адресованные «своим», находятся в письмах Елены Рерих, являющихся вероучительным источником для последователей «Живой этики».

Заглянем в эти письма, чтобы иметь представление о подлинном лице «Живой этики». «Когда мы говорим о необходимости честности, мы не имеем в виду негодных людей», — такова основа фальшивого проповедничества «Агни-йоги» (теософия, основанная некогда Е. Блаватской, претендовавшей на обладание некоей «древней мудростью»). «В большинстве человечество осталось все теми же нетерпимыми и жестокими изуверами. Сейчас расплодилось двуногие», — таково мнение «всепримиряющих Рерихов» о человечестве в целом. (Рерих Е.И. «Письма в Америку». М. 1996 г., стр. 230.) Основателей «Живой этики» не очень пугала нежелательная оглас-

ка: «Знаю, что выдержки из моего письма вызвали разные комментарии, но что из этого? Есть такие группы двуногих, похвала которых может лишь унижить, потому пусть такие лучше нападают», — пишет Е. Рерих с чувством глубокого внутреннего превосходства перед двуногими. Разумеется, для привлечения внешних используется столь любимый многими лозунг пацифизма, но в письмах Е. Рерих утверждает: «Можно преследовать невежество, но особенно следует казнить суеверие и ханжество. Когда колесница направлена ко благу, то возница не отвечает за раздавленных червей». Под «червями» понимаются все те, кто «не дорос» до принятия доктрины «Живой этики». Так что не случайно Николай Рерих передал приветствие «махатм» вождю лучшей части человечества В. И. Ленину, в котором выражается одобрение большевикам за то, что: «вы упразднили церковь, ставшую рассадником лжи и суеверий, и признали, что религия есть учение всеобъемлющей материи». (Беликов П. Ф. «Рерих», М., 1972, стр. 178.) Это позорное письмо лишает Рерихов нравственного права выдавать себя за защитников православной культуры и навсегда wpisало их в число палачей Православной Руси.

О высоком интеллектуальном уровне основоположников «Живой этики» можно судить хотя бы по таким текстам Е. Рерих: «Пчелы и муравьи принесены великим учителем с Венеры, в назидание людям. Пшеница также принесена с Венеры. Там — царство полетов, летают люди, птицы и даже рыбы, которые понимают человеческую речь». Дальше полемика бесполезна. Здравомыслящий человек, слыша такие слова и сопоставляя их с заявлениями основателей о самих себе — Н. К. Рерих «был» преп. Сергием, Фидием, Леонардо да Винчи, Державиным, Далай-ламой 5, а Е. И. Рерих — дочерью Будды и королевой Марго... — делает выводы о психическом неблагополучии этих «носителей высшего знания». (См. Письма Е. Рерих. Новосибирск, 1993, стр. 142.) Более того, в «Живой этике» на статус икупителей человечества претендуют все кому не лень, а в трактате «Беспредельность» это слово относится к... Елене Рерих.

Подобно многим другим оккультистам, Рерихи были озабочены именно тем, чтобы поставить Христа Спасителя в один ряд с различными «учителями человечества», но так как свидетельства Евангелия не совпадают с такой пропагандой, то Е. Рерих предлагает как-нибудь пе-

ретолковать его — «очень был бы полезен труд, поясняющий Евангелие в свете синтеза всех учений». Но самое главное, «Христос не был тем обещанным Писанием Мессией», пишет основательница «Живой этики» для уже «созревших» к принятию этого. Закономерно, что в основе такого мировоззрения лежит сатанизм, который проповедуется посвященным: «Сатана, когда его перестают рассматривать в догматическом и лишенном философии духе церкви, вырастает в величественный образ того, кто создает из земного человека — божественного». Е. Блаватская, которую Рерихи неоднократно цитируют как свою «великую» наставницу и даже «национальную гордость», высказывается еще более откровенно: «Сатана, змий в книге Бытия, это истинный наставник и благодетель, отец духовного человечества». (Блаватская Е. П. «Тайная доктрина», Рига, 1937, т. 2, стр. 303.)

Не правда ли, что в учении «Живой этики» скрывается сознательная ложь, напыщенное пустословие и ничем не подкрепляемая выдумка с «покровом таинственности». Все это раскрывает внутреннюю пустоту учения Рерихов — еще одной химеры, призванной увести современных людей от спасительного Покрова Православной Церкви.

Желающие более подробно узнать об оккультном происхождении учения Рерихов, могут познакомиться с работой диакона Андрея Кураева «Сатанизм для интеллигенции».

Студент МДА
Димитрий Беженарь

П о з д р а в л я е м

СЛОВО О ЦЕЛОМУДРИИ

СОБОРНОЕ МОЛЕНИЕ в православном храме — это надежда на милость Божию и Его неизреченное человеколюбие. Соборное моление на Всенощном бдении в честь престольного праздника иконы Божией Матери «Знамение» в храме Рождества Христова села Иудино, 26 ноября, усиленное молитвой большого числа клириков благочиния, произвело неизгладимое впечатление на присутствующих. Соборное моление — это великая сила, если приносится от полноты и чистоты сердца. В чем же проявляется истинная чистота сердца? — крупичьи духовной мудрости, складывавшейся веками в святоотеческом писательском наследии, отчасти раскрываются в словах проповеди отца благочинного и ответном слове настоятеля.



Александр Самойлов: Мне хотелось бы поговорить с вами об основной добродетели, которая сегодня попирается почти каждым, попирается и нами — добродетель чистоты и целомудрия. Вспомним в духовный лик Божией Матери и не найдем достойных слов, чтобы выразить то величие, каким Она обладала. Проникаешь в тайну и изумляешься, как человек мог достичь такой неземной чистоты и такой равноангельной жизни, даже выше ее — неземной высоты духовного совершенствования. У многих людей, когда они взирают на облик Царицы Небесной, текут слезы, так они беспредельно умиляются Ее непорочности и чистоте.

Итак, поговорим о целомудрии. В Священном Писании сказано, что наше жительство не здесь, а на небесах. Это значит, что каждый из нас готовится стать гражданином Небесного Иерусалима. Сказано также, что ничто скверное и порочное в Царство Божие не войдет. И повторяется нам на богослужении каждый день, что «блаженны чистые сердцем, яко тии Бога узрят». Святитель Иоанн Златоуст говорит, «чтобы

стать небожителем, нам более всего необходимо уподобиться чистоте ангелов». Чистота и целомудрие. Когда мы говорим о целомудрии, мы мысленно противопоставляем ему блуд и подобные скверные грехи. Но это лишь одна сторона. Святые отцы, которые достигли поистине духовной высоты и чистоты, говорили так: целомудрие есть целостность ума, это гармоничное состояние всего внутреннего человека; мать всех добродетелей именно целомудрие. Чистота — вот подумаем, что значит быть чистым? Человек — существо духовное. Когда мы думаем, что целомудрие состоит в чистоте тела, мы очень глубоко заблуждаемся. Речь идет о духовной чистоте. Что такое наш внутренний человек — это наша душа, наш разум, наша воля и наши чувства. Спросим себя — чист ли наш ум? Спросим себя — всегда ли чисты движения нашей воли? А что говорить о чувствах, о наших глазах и ушах. Чего только они не видят и не слышат в это тяжелое для христиан время, когда всюду расставлены сети, чтобы непременно уловить человека и лишить его невинности и чистоты.

Святитель Иоанн Златоуст, когда спросили его, есть ли признаки, по которым можно узнать умирание души, ответил, что первый признак — когда человек прекращает ходить в церковь. Действительно, если человек лишает себя святого места на земле, лишается общения с Богом, если человек добровольно уходит от благодати, может ли он пребывать в чистоте? Нет и еще раз нет.

Что значит иметь целомудренным свой разум? Не мыслит лишь человек уже умерший, но контролировать свои мысли может каждый из нас. Не в том состоит грех, что пришел нечестивый помысл, а в том, что мы его приняли и им наслаждаемся, интересуемся, смакуем — вот это уже есть падение нашего ума.

Не хочу всем портить настроение в этот великий праздник Знамения Матери Божией, но лишь напомним: сейчас идет лютая борьба за каждую душу. Силы ада, как сказал один проповедник, во всем своем обличии и с наглостью вышли против человека. Вы это прекрасно понимаете и видите, например, что показывают по телевидению... Вот, дорогие, это искушение, которое сейчас каждый из нас должен мужественно перенести. К этому подвигает нас Сама Царица Небесная, потому что Она является сосудом чистоты.

Чем занималась Божия Мать, Пречистая и Пренепорочная, около 10 лет в Иерусалимском храме — беседой с Богом и рукоделием. И чем Она стала? — Вместилищем Невместимого!

Всякий раз, когда человек оказывается в беде, Мать Божия его не оставляет. Царица Небесная всегда с теми, кто в нужде. Всегда помогает тем, кто ее призывает на помощь. Помолитесь же ей о том, чтобы Она уберегла не только нас, но и наших детей. Ведь о чем особенно боится сейчас сердце? — о нашем потомстве. Давайте просить Господа, чтобы наши дети остались в невинной чистоте, чтобы они стремились стать гражданами Неба. И пусть нам поможет в этом Сама Божья Мать!

Прот. Владимир Янгичер: Благодарим Вас, отец Александр и собор священнослужителей, что нашли возможность помолиться вместе с нами — это тоже для нас знамение, такое соборное служение, когда привлекается небесная помощь, так всем нам необходимая. Благодарим Вас, отец благочинный, за Ваши наставления, не думайте, что испортили нам настроение. Нам нужно почаще создавать такое настроение, чтобы мы больше думали о вечности, радели о будущем и, как говорят святые отцы, «за уметы» презирали удовольствия греховной земной жизни. Если мы почаще будем об этом слышать, думать, помнить, то через нас Господь даст подрастающему поколению помощь — сохранить то блаженное и желанное целомудрие, без которого Царствие Божие не наследуют.

П.С.

ДЕНЬ АНГЕЛОВ

Ангел... Не правда ли, когда мы своими устами произносим это слово или слышим его из уст других, или размышляем об ангеле, то всякий раз это имя вызывает у нас представление о чем-то необыкновенно светлом, чистом, прекрасно-нежном, о чем-то таком, к чему невольно рвется душа, что она любит, пред чем преклоняется? И все, что ни подмечаем на земле святого и совершенного, — есть у нас склонность все это называть именем ангела.

Стоим мы, например, в день престольного торжества в Архангельской церкви Сергиева Посада и... внимаем молитвенным возгласам священников из алтара и представляем, как им прислуш-



вают Ангелы. Слышим во умилении сердца стройное и торжественно-величественное пение клироса и говорим: «словно на небе, как ангелы поют». Видим в переполненном храме миловидных детей с их доверчивыми глазами и наивными улыбками и мыслим: «ангельские глаза», «ангельские улыбки». Идем Крестным ходом вокруг храма и замирает душа от трепета: сколько же ангелов вокруг нас собралось!

День ангелов празднуют в Архангельской церкви города. 21 ноября прихожане собрались на совместную молитву в честь Собора Архистратига Божия Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных. Из года в год, встречаясь на этом великолепном торжестве, наблюдаем за собой: с каждым днем мы все больше «слабеем, стареем, дряхлеем... Ангелы же с каждым приближением к Богу все более и более юнеют, восходят от силы в силу, от совершенства к совершенству... Жизнь ангельская безбрежна, конца ей нет и меры нет» — по словам священномученика Серафима (Звездинского).

О, ангелы Божии, какая тихость благодатная, какая услада в душе от одного лишь созерцания вашей жизни блаженной! С горних высот дайте хоть каплю этой жизни в сердца наши! Да возблагодарим Господа, оградившего нас ангелами Своими!

С.Д.



В Сергиево-Посадском благочинии

НОВОМУЧЕНИКИ ЗЕМЛИ РАДОНЕЖСКОЙ

Краткий очерк жития преподобномученика Феофана (Графова), священнослужителя Успенской церкви Сергиева Посада

ПРЕПОДОБНОМУЧЕНИК Феофан родился 6 января 1874 года в селе Никитская Слобода близ города Переславль-Залесский Владимирской губернии в семье крестьянина Феодора Графова. При крещении младенец был наречен Феодоном.

В 1896 году поступил послушником в Борисоглебский Ростовский монастырь, где в 1907 году был пострижен в монашество с именем Феофан и через год, в 1908 году, рукоположен во иеродиакона. В 1923 году монастырь был закрыт, а из монахов была организована сельскохозяйственная артель. В 1929 году артель была ликвидирована и монахи разогнаны.

Пробыв на родине, в Никитской Слободе, несколько месяцев, отец Феофан в конце 1930 года переехал в Сергиев Посад Московской области, переименованный безбожниками в Загорск, и был определен на служение в Успенский храм города.

Отец Феофан был арестован 21 октября 1935 года Загорским районным отделением НКВД и заключен в Бутырскую тюрьму города Москвы. Допросы проводил следователь Булыжников, известный своей хитростью и жестокостью. Распросив о знакомых, с которыми отец Феофан поддерживает связь, гонитель спросил:

— Следствие располагает данными о том, что вы среди верующих распространяли ложные слухи о якобы проводимом гонении за религиозные убеждения в СССР. Что вы можете сказать по этому вопросу?

— С такими вопросами ко мне никто не обращался, и я также никому не говорил по вопросам гонения верующих в СССР, — ответил отец Феофан.

— А как вы отвечали верующим, обращавшимся к вам с вопросами о закрытии церквей?

— С такими вопросами ко мне никто не обращался.

— Признаете ли вы себя виновным в предъявленном вам обвинении?

— Я виновным себя не признаю, потому что против власти я нигде не говорил и общения с лицами, антисоветски настроенными, не имел.

Следователем для допроса были вызваны благочинный Загорского округа протоиерей Дмитрий Баянов, священники Леонид Багрецов и Александр Маслов. По требованию следователей НКВД они оговорили иеродиакона Феофана и других священников, арестованных вместе с ним, подписав лжесвидетельства.

Один из лжесвидетелей, в частности, сказал: «Графов вообще враждебно настроен по отношению к советской власти. Он мне говорил, что в городе Москве и повсеместно происходит массовое закрытие церквей. Советская власть закрытие церквей производит помимо воли и желания верующих, а действует самостоятельно. Лучшее духовенство

советская власть высылает безвинно».

8 января 1936 года тройка НКВД приговорила иеродиакона Феофана (Графова) к трем годам ссылки в северный край. В феврале этапом отец Феофан был направлен в город Архангельск, где местом ссылки ему был определен город Каргополь. Чтобы заработать на хлеб и платить за жилье, отец Феофан пилил дрова.

Летом 1937 года безбожные власти начали повсеместные аресты духовенства и верующих, коснулись они и тех из них, кто отбывал различные сроки наказания в лагерях или ссылке.

Иеродиакон Феофан был арестован 25 сентября 1937 года.

— Расскажите о вашей контрреволюционной деятельности и ваших соучастниках, — потребовал следователь.

— Контрреволюционной деятель-

ностью не занимался и соучастников не имею, — ответил отец Феофан.

— Расскажите о ваших знакомых в городе Каргополе и за его пределами.

— Знакомые есть только по ссылке и по работе. Знаю несколько ссыльных священников. Кроме этих лиц, знакомых нет, и за пределами города также никого нет.

На этом допросы и следствие были закончены. 15 октября 1937 года тройка НКВД приговорила отца Феофана к 10 годам исправительно-трудового лагеря. Отбывая наказание, иеродиакон Феофан умер 18 марта 1938 года в городе Каргополе и погребен в общей безвестной могиле.

Реабилитирован 16 января 1989 года.

«Житие» составлено по материалам Государственного архива и архивным источникам ФСБ Архангельской области.

с Рождеством!

«В НАЧАЛЕ БЫЛО СЛОВО»,

или Инженерный взгляд на Истину

«В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог». Эти первые слова текста Евангелия от Иоанна у рядового православного мирянина не вызывают особых размышлений и тем более выводов. Их просто прочтываешь, и все. И в первый раз, и во второй, да и в третий, наверное. Нужны годы жизни и многие часы раздумий, чтобы после чтения, как после стихотворения мутти в воде, вдруг начало проступать ясное, четкое и изумительное изображение.

ЧТО ТАКОЕ СЛОВО в земной жизни? Оно является первейшим и необходимейшим условием для перехода от неразумного к разумному, мыслящему, говорящему. Пограничным столбом между мыслящим и немслящим мирами. Ведь мы мыслим словами; строим в мыслях с ПОМОЩЬЮ СЛОВ планы на завтрашний день или более грандиозные. Без слова человек не имеет полноценного контакта с людьми, книгами, фильмами... Таким образом, Слово является основой и ПОЗНАНИЯ, и ОБЩЕНИЯ, и МЫШЛЕНИЯ. Можно много размышлять на эту тему, после чего мы уже с благоговением и восторгом вернемся к началу текста: «В НАЧАЛЕ БЫЛО СЛОВО...»

Но эта статья — не предмет толкования Евангелия. Эту задачу я лучше бы уступил христианам, более грамотным и опытным в богословии. Просто я решил поделиться результатами многих раздумий, с одной стороны, как православный верующий с 12-летним «стажем», а с другой — как человек технический по образованию и по натуре своей, знакомый со многими техническими устройствами, в том числе и с телевизорами, и с компьютерами не только снаружи, но и внутри. Такой «багаж», увы, порой не позволяет легко принять на веру так, как это бывает у малых детей и у христиан, имеющих дар простой веры. Но зато, что на веру пришло, то — прочно останется. Вот с такими же, как я, православными я и хочу поделиться выводами своих размышлений.

Итак, первое: КАЖДОЕ СЛОВО, СКАЗАННОЕ ВСЛУХ ИЛИ МЫСЛЕННО, НЕ ИСЧЕЗАЕТ БЕССЛЕДНО, оно фиксируется в сознании (и в подсознании) сказавшего человека навсегда. Думаю, что этот грандиознейший вывод и доказывать особо не надо — просто мы об этом как-то не задумываемся. Но если все же кто-то из читателей сомневается, то приведу доказательство одной из сторон этого вывода. Всем известно, что в подсознании человека хранится полная информация о событиях, с ним происходящих. Это иногда используется гипнотизерами для того, чтобы «выудить» тот или иной эпизод либо в благих целях — для расследования преступления, либо в целях злых — для получения информации о чем-то. Но эти гипнотизеры являются по сути «взломщиками»: не для них хранится вся эта информация, объем которой столь огромен, что, имея понятие о способах и объемах хранения информации в компьютерах, я просто недоумеваю, как это все может храниться у человека и где? В каком виде можно запомнить миллиарды и миллиарды единиц информации на многие годы? И для кого это все хранится? Думаю, ответ может быть один:

для Творца и Господа нашего. Как мудрый инженер-конструктор, он предусмотрел для нас «черные ящики» с записью всей нашей жизни. Все, что мы делали, говорили, мыслили, записывается в этот «видеомагнитофон», у которого нет кнопки включения — как бы нам этого ни хотелось, и будет прочитано Творцом так же, как прочитывается доставленный авиаконструкторам «черный ящик» после гибели самолета.

Но это лишь одно из «инженерных решений» Творца. Похоже, что у Него есть все, что мы сейчас изобретаем. Но наши изобретения для Него похожи на песочные «куличики» малышей, играющих в песочнице. Это, например, мобильные телефоны — замечательное для нашего уровня изобретение. Но у Творца в мире бесплотном это давно уже есть, без проводов и радиоволн — связь на любом расстоянии и в любом направлении НЕПОСРЕДСТВЕННО НА УРОВНЕ СОЗНАНИЯ.

Но вернемся ненадолго к нашим «черным ящикам». Зная об этом, как же серьезно мы должны относиться к своим словам, делам и мыслям! И в первую очередь стоит задуматься тем, кто превращает эти «черные ящики» в мусорные, засоряя их ежедневно и ежечасно нецензурными словами. Ведь ответ придется держать за каждое слово. «Магнитофон» пишет все.

А теперь поговорим о наказаниях грешников и благодатях праведников после смерти. Несколько лет, даже будучи уже православным верующим человеком, я с иронией относился к различным писаниям мучений грешников в аду: какие там, в бесплотном мире, не имеющем ни атомов, ни молекул, могут быть котлы с кипящей водой, огонь, лава и другие «страсти-мордасти» — это просто упрощенные воспитательные приемы для простых людей. В действительности, конечно, там что-то есть, но не это же атомно-молекулярное горение, кипение и прочее. И лишь совсем недавно пришло вдруг прозрение, и я был просто потрясен, как все одновременно ошеломляюще грандиозно и просто. Но давайте разберемся по порядку.

Человек имеет три уровня получения и переработки информации. Первый уровень, назовем его «датчики», получает тактильную, зрительную, слуховую, обонятельную начальную информацию. Второй уровень — собирающая и преобразующая первичная нервная система. И третий уровень — сознательно-мыслительная система, содержащая в себе известную медицине «высшую нервную деятельность» (плотская часть) и неизвестную и тайную для нас бесплотную часть сознания — ту часть человека, которая и определяется как «образ и подобие Божие». Наши «датчики» собирают ин-



формацию разного вида и преобразуют ее в слабоэлектрические сигналы, принимаемые нервной системой. Уже на этом уровне (втором) мы можем, минуя первый, подключить к нервной системе аппаратуру, имитирующую сигналы с «датчиков», и получать ощущения света, звука, тепла, холода. Другой пример: человек с ампутированной ногой ощущает боль пальцев или даже их шевеление. Таким образом, можно уже на втором уровне иметь настоящие ощущения, не имея при этом живых причин, их порождающих. Но их мы можем получить лишь материальными средствами, с помощью электронных приборов.

Но пойдём дальше, на третий уровень, в систему сознания. Похоже, что эта система имеет два «входных канала». Один двусторонний канал — внутренний, в сам организм. А другой, тоже двусторонний, — внешний, но имеющий возможность передачи и приема информации неизвестным нам способом как с другими людьми, так и с существами бесплотными (божественными, с одной стороны, диавольскими — с другой), имеющими возможность воздействовать на нашу систему сознания.

Два первых уровня принадлежат только телесной части человека и погибают со смертью тела. А третий уровень сознания имеет возможность после смерти тела самостоятельно существовать совокупно с бесплотной частью, душой человека, в нематериальном мире, не имеющем трехмерных свойств пространства и времени.

Теперь для наглядности обратимся еще к такому всем известному комплексу аппаратуры, как видеокamera — телевизор — видеомагнитофон. Мы можем, поставив видеокamera, подключить ее к телевизору и, сев против него, созерцать какую-то панораму. Но можем вместо этого записать картину на видео и смотреть на экране эту панораму тогда, когда самих снятых предметов уже нет, а изображение и звук мы видим и слышим. Хотя данный пример не является очень удачным, читатель, наверное, уже понял, к чему веду речь. Да, действительно, можно подавать информацию, минуя и первый и второй уровни, сразу на третий, а значит, и после смерти тела! Непосредственно в сознание. Для чего не надо ни проводов, ни приборов, ни самого тела! Но при этом со-

знание, находящееся в душе (или принадлежавшее душе), будет ощущать полную картину происходящего точно так, как если бы мы ощущали твердую дорогу под ногами, деревья, дома, предметы, запахи, горячее и холодное!

Кстати, то, что мы видим сны своим, тоже можно сказать, отделенным от тела сознанием с участием людей и предметов — это не намек ли нам и предупреждение от Творца нашего Господа о том, что можно, не имея материальных объектов в действительности, видеть, слышать и ощущать их, как действительно существующие для того, чтобы мы задумались о будущей нематериальной загробной жизни.

Таким образом, получается, что грешника действительно можно жечь на огне, варить в кипящем котле. И для этого не надо иметь чугунный котел и деревянные дрова, а надо лишь дать ему полное ощущение этого в его сознании. Также праведнику можно дать полное ощущение райского сада, белоснежных дворцов, благоухание цветов. Все зависит от того, в чье распоряжение попадет душа: в распоряжение слуг Божиих или слуг диавольских.

Сейчас далеко продвинулись изобретения компьютерных виртуальных систем, когда человек, надев шлем, подключившись к компьютеру, входит в игровой виртуальный мир, где видит и слышит выдаваемые компьютером панорамы, гонки, бои и участвует в них через ручки и кнопки управления. Но это, хотя и очень сложная, но все же игра. У Господа и Творца нашего все давно есть. Ему не нужны провода и радиоволны. Вот уж, действительно, есть над чем задуматься и восхищаться и ужаснуться одновременно. Но, ужаснувшись, постараться не «повредиться умом». А просто постараться жить так, как учит нас Господь, сын Бога Живаго, как учат наши святые преподобные. Только и всего, хотя и не всегда это просто, и не всегда легко. Но надо.

Р.Б. Вячеслав.

Будем же молить Господа, чтобы Он благословил венец наступающего года Своєю благостию, и да будет оно для России «лето Господне благоприятное» (Ис. 61,2).

Святитель Тихон, Патриарх Московский

ОСОБЫЕ ДНИ

ЯНВАРЬ

6, понедельник. Рождественский сочельник.

7, вторник. Рождество Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа. Престольный праздник в храме с. Иудино.

8, среда. Попразднество Рождества Христова. Собор Пресвятой Богородицы.

14, вторник. Обрезание Господне. Свт. Василия Великого, архиеп. Кессарии Каппадокийской.

15, среда. Преставление. Второе обретение мощей прп. Серафима, Саровского чудотворца.

18, суббота. Навечерие Богоявления (Крещенский сочельник).

19, воскресенье. Святое Богоявление. Крещение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа.

20, понедельник. Собор Предтечи и Крестителя Господня Иоанна.

22, среда. Свт. Филиппа, митрополита Московского.

23, четверг. Свт. Феодана, Завторника Вышенского.

25, суббота. Мч. Татианы.

27, понедельник. Отдание праздника Богоявления. Св. равноап. Нины, просветительницы Грузии.

30, четверг. Прп. Антония Великого.

31, пятница. Прпп. схимонаха Кирилла и схимонахини Марии, родителей прп. Сергия Радонежского.

ПРИГЛАШАЕМ

искренне верующих, деятельных и активных юношей и девушек для создания ПРАВОСЛАВНОГО МОЛОДЕЖНОГО ЦЕНТРА при храме Успения Божией Матери!

Наши двери открыты для тех, кто всем сердцем желает процветания Русской Православной Церкви, у кого болит душа за Россию и кто готов реальными делами помочь восстановлению ее достоинства и былой славы.

Мы ждем вас по адресу: ул. Болотная, 35 (здание приходской школы на территории Успенской церкви) каждое воскресенье в 19 часов.

Привнесем нашу молодую энергию в дело возрождения Православной России!

ПРОСЬБА

Уважаемые читатели! Вы получаете приложение к газете «Вперед» — «Благовест Радонежья». Эту газету издает Сергиево-Посадское благочиние, и по содержанию газета относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов: икон, крестов, храмов и т.д.

Верующий Вы человек или атеист, мы просим Вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подшивку, дайте почитать газеты детям, внукам, знакомым. В случае отсутствия таковых, принесите газеты в храм Вашего прихода.

Редакционный совет.

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Ваши отзывы и пожелания присылайте по адресу:

Московская область, г. Сергиев Посад, ул. Болотная, 39, Успенский храм, настоятелю.

«Благовест Радонежья». Тел. 4-59-90

Газету «Благовест Радонежья» можно приобрести в приходских храмах Сергиево-Посадского благочиния.

РЕДКОЛЛЕГИЯ «БЛАГОВЕСТА РАДОНЕЖЬЯ»:

Священник Александр САМОЙЛОВ,
Протоиерей Сергей ТРУХАЧЕВ,
Протоиерей Борис МОЖАЕВ,
Протоиерей Андрей КРАШЕНИННИКОВ,
Священник Лев ШИХЛЯРОВ

Ответственные за выпуск священник Александр Самойлов, редактор Светлана Демина